



9月23日,在黎巴嫩宾特朱拜勒拍摄的以军空袭后升起的浓烟。

当地时间9月23日6时30分许,以色列国防军对黎巴嫩南部和贝卡谷地发动“北方之箭”空袭行动。以色列军队称,当天袭击了黎巴嫩各地约300个目标。当地时间9月24日,黎巴嫩卫生部官员表示,自9月23日以来,以色列的地毯式轰炸造成的死亡人数已达到558人,其中包括50名儿童和94名妇女。此外,还有1835人受伤。外媒称,这是黎巴嫩“近20年来伤亡最惨重的一天”。

以色列发动“北方之箭”空袭行动 黎巴嫩558人遇难1835人受伤 黎巴嫩经历“最血腥一天”

以连续第三天发动大规模空袭

近日,以色列和黎巴嫩真主党武装冲突加剧,双方连续互相展开大规模攻击。以色列国防军23日晚发布消息称,以军从当天早间开始已对1300多处黎巴嫩真主党目标发动了上千次空袭,并将继续对“数百个”黎真主党目标发动袭击。以军将当天针对黎巴嫩真主党的空袭行动命名为“北方之箭”。

据悉,这已经是黎以连续第三天对黎真主党目标发动大规模空袭。21日到22日,以军先后空袭了数百个黎真主党的目标。自23日凌晨起,以军对黎巴嫩真主党的空袭行动出现明显而重大的升级。以军发言人称,首先是发现黎真主党准备对以发动袭击,因此先发制人对沿着黎以临时边界,一直到黎境内约80公里的范围发起打击。

黎巴嫩南部和东部多地遭到以军大范围袭击。最新数据显示,截至23日晚,已经有1300多个目标遭以军空袭,超2000人死伤,其中包括妇女和儿童。这是自去年10月双方冲突爆发以来,以色列对黎巴嫩发动的最大规模的空袭行动,目前伤亡人数仍在上升中。一名黎官员表示,这是该国自内战结束以来,因暴力事件造成的单日最多死亡人数。

以色列国防部长加兰特称,过去一周,是真主党自成立以来“最困难的一周”,指挥系统和士气遭到重大“打击”。先是传呼机爆炸,后是对讲机爆炸,然后又重要领导人被清除。以色列事实上制定了周密的计划,对真主党采取围剿,23日的大规模进攻,更是一次重要的布局。“今天是一个重要的高峰——在这一天,真主党失去了数万枚火箭弹和精确弹药。真主党自第二次黎巴嫩战争以来20年间储备起来的武器,正在被以色列国防军摧毁。”加兰特称。

“无限期的清算之战”拉开序幕

面对以色列的密集空袭,23日,黎巴嫩真主党宣布向位于以色列北部的多个军事目标发射了数十枚“导弹”。此前一天,真主党表示动用新型武器“法迪-1”和“法迪-2”型导弹。据悉,袭击目标包括阿富拉以西的梅吉多机场、拉玛特戴维基地等地。真主党表示袭击最远处为距离黎以边界60公里的齐库伦地区的军工厂。

以军方称,包括港口城市海法和约旦河西岸北部地区等多地响起了防空警报。《以色列时报》等多家以色列媒体报道称,以政府已批准以色列国内进入“紧急状态”。22日,黎巴嫩真主党表示,黎巴嫩真主党已进入与以色列战斗的新阶段,这是一场“无限期的清算之战”,真主党已经做好面对所有军事可能的准备。

9月23日,美国国防部发言人帕特·莱德表示,由于以色列和黎巴嫩真主党之间的冲突升级,增加了更大区域战争的风险,美国正在向中东增派部队。莱德并未提供有关增派部队的数量和任务等详细信息。据悉,目前美国在该地区约有4万名士兵。

以军总参谋长哈莱维23日晚发表声明称,以军在当天对黎巴嫩真主党目标发动大规模空袭后,“正为对黎巴嫩的下一阶段行动作准备”。哈莱维称,以军的打击目标是“真主党过去20年来一直在建设的战斗基础设施”。他没有提供更多细节,但称将“很快详细说明”。

国际社会担忧黎以爆发全面战争

以色列和黎巴嫩已经爆发过两次战争。第一

次,1982年,也被称为第五次中东战争,以军入侵黎巴嫩,围剿巴勒斯坦解放组织。战争导致约1.7万人丧生,尤其是贝鲁特难民营大屠杀,惨绝人寰,震惊全世界。第二次,2006年,以色列与真主党爆发激烈冲突。黎巴嫩方面,1000多人死亡;以色列方面,100多人丧生。从目前的激烈程度看,现在的交火状况,已超过第二次黎巴嫩战争。

空袭发生后,联合国秘书长古特雷斯通过发言人发表声明,对以色列和黎巴嫩边境“蓝线”附近紧张局势升级造成大量人员伤亡深感震惊,对“蓝线”两侧平民的安全表示严重关切,并强烈谴责造成人员伤亡的行为。声明还说,古特雷斯重申迫切需要立即缓和局势,尽一切努力寻求外交解决方案,并再次呼吁各方保护平民和民用基础设施。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利23日在美国纽约出席联合国大会前表示,以色列和黎巴嫩真主党之间升级的冲突恐令中东地区陷入全面战争。他将目前事态发展形容为“接近全面战争爆发”。“我们现在看到了更多军事打击、损毁和更多人员伤亡。”博雷利敦促与会世界各国领导人尽全力阻止冲突继续发展。

伊朗总统马苏德·佩泽希齐扬23日在纽约对媒体表示,“我们希望和平,不要战争”,伊朗不希望成为中东地区不稳定局势的原因。他认为,以色列正试图挑起全面战争。他强调,全面战争的爆发将带来不可逆后果,应通过对话途径解决中东地区的冲突问题。

卡塔尔外交部23日发表声明,“以最强烈的措辞”谴责以色列对黎巴嫩的袭击。声明说,以黎冲突持续升级的主要原因是以色列的行为未受到任何威慑,以色列不断违反国际法并逃避制裁,这加剧了危机,使地区濒临深渊。

土耳其外交部23日发表声明说,以色列近期对黎巴嫩的袭击是“企图将该地区拖入混乱”,国际社会应“毫不拖延地采取必要措施”。

中方要求以色列“永久停火、全面撤军”

昨天,中国外交部长王毅在纽约会见黎巴嫩外长哈比卜,重点就中东局势交换意见。

王毅说,中黎有着长期友好传统。中国坚定支持黎巴嫩维护主权、安全和民族尊严。无论局势如何变化,都会坚持站在正义一边,站在包括黎巴嫩在内的阿拉伯兄弟一边。我们高度关注地区局势发展,特别是近期黎巴嫩发生的通信设备爆炸事件,坚决反对针对平民的无差别袭击。9月23日以色列又对黎巴嫩进行了大规模空袭,造成重大人员伤亡,我们对违反国际关系基本准则的行为予以强烈谴责。

王毅表示,武力不代表真理,强权只会破坏和平。以暴制暴解决不了中东问题,还会造成更大的人道灾难。面对当前形势,国际社会应形成更为明确的立场,地区国家更应团结一致,发出更有力量的声音。当前局势是加沙冲突外溢的表现,中方的立场就是以色列“永久停火、全面撤军”,切实落实“两国方案”,只有这样才能为最终平息冲突铺平道路。中国愿同阿拉伯国家和国际社会一道,继续为此做出努力。

现场直击

惊恐无助中,黎巴嫩南部民众逃离以色列轰炸

随着黎以局势升级,从9月23日开始,大量黎巴嫩南部和贝鲁特南郊的民众被迫向北撤离,寻求庇护。从南到北的交通要道出现了大面积的拥堵,道路上挤满了小轿车、小型面包车和皮卡,车里大多塞满行李和人,甚至一家几代人挤在一辆车上。直到24日早晨,堵车的情况仍然在持续,甚至有居民驱车上百公里,从南部到了黎巴嫩最北部的阿卡地区。撤离民众表示,他们为了安全被迫离开家,空袭使他们无家可归,一无所有。

黎巴嫩南部一些民众目睹了以军空袭造成的破坏。阿布·哈桑·卡豪尔所住的楼房边上两栋建筑被夷为平地。他告诉路透社记者,前几次战争中从未见过以军如此强度的轰炸。“小孩子不知道发生了什么,但他们的眼中充满恐惧。”

“早晨空袭来临时,我急忙带上所有重要证件跑出屋子。我们周围不断发生爆炸,太可怕了!”住在南部村庄亚特尔的阿比德·阿富说。阿富的家离黎以边界只有5公里,战事爆发以来一直留在村里,但23日的空袭炸毁了很多民宅,他决定带着家人离开。他的三个儿子,最小的6岁,最大的13岁。“我用手抚摸着儿子的背,告诉他不要害怕。”北上的车太多,阿富一家被堵在路上。阿富说,他们也不知道能去哪里,只想尽快到首都贝鲁特。

车辆行驶到黎南部城市西顿附近时排起了长队。一名叫艾哈迈德的男子干脆把车停在路边,车上挤了10个人,其中有好几个孩子。“空袭、战机、毁坏,那里已经没有人了,所有人都逃走了。我们也带上家当离开了。”艾哈迈德说。

据新华社、央视、环球网等



在黎巴嫩南部城市西顿,居民乘车转移。

9月23日,在黎巴嫩迈尔杰云拍摄的以色列空袭黎以边境地区引发滚滚浓烟。